

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-400
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFOLDI HIREK

B 1. kiadás. 1953. szeptember 28. 6 óra -- perc.

ÚJ TANFOLYAMOK INDULNAK A FELNÖTTÉK GÉPIRO, GYORSIRO ÉS IRODAKEZELŐI SZAKISKOLÁJAIBAN

/KV
k BL, He Mi Mr

A felnőttek állami gépiro, gyorsiro és irodakezelői szakiskoláinak feladata, hogy a népgazdaság különböző munkaterületeire adminisztratív munkeserőket képezzen. A felnőttek szakiskoláiban október és november hónapokban új tanfolyamok indulnak.

Budapesten a felnőttek szakiskolái az alábbi helyeken működnek: II., Mártírok-utca 56, Moszkva-tér 11, III., Lajos-utca 49/c, V., Egyetem-tér 5, VI., Sztálin ut 65, VII., Lenin-körút 40, Rákóczi-ut 76, Somogyi Béla-ut 13/15, VIII., József-körút 8, Rákóczi-ut 57/b, IX., Ilői-ut 119, XI., Váli-ut 1, XIII., Apály-utca 2/c, XIV., /Rákospalota/ Batthyány-utca 49, XVI., /Rákosszentmihály/ Gelléri Andor Endre-utca 43, XIX., Vörösmarty-utca 9, XX., /Pest-erzsébet/ Ady Endre-utca 90.

Budapesten V., Szabadság-tér 17 szám alatt magasfoku és idegennyelvű /orosz, német, francia, angol/ gyorsírási és gépirási tanfolyam is indult.

Felnőttek szakiskolája működik számos vidéki városban is; ezekre vonatkozóan felvilágosítást nyújt az illetékes megyei tanács végrehajtóbizottságának oktatási osztálya.

A tanfolyamokra a helyszínen lehet jelentkezni. A felvétel előfeltétele: a felnőttek gépiro, gyorsiro és irodakezelői szakiskoláiban az általános iskola VIII. osztályának megfelelő iskolai előképzettség; a magasfoku gyorsírási tanfolyamon 200 szotagos, a magasfoku gépirási tanfolyamon 90 szotagos írásssebesség, az idegennyelvű gyorsírási és gépirási tanfolyamokon az idegen nyelven való jártasság. /MTI/

HÁROM BETEGSÉG ELLEN VED AZ ÚJ KOMBINÁLT VEDŐOLTÁS
i HK/KV Mi P

Szeptember végén kezdik meg az egész ország területén az először oltott csecsemők kombinált védőoltását diftéria, szanárhurut és tetanusz ellen.

A kombinált védőoltást már az elmúlt évben is eredményesen alkalmazták, de akkor még csak diftéria és szanárhurut ellen volt kombinált oltóanyag. A tudományos kutatások és az oltóanyagterelés fejlődése most már lehetővé teszi, hogy egy védőoltással egyszerre háromféle megbetegedés ellen nyújtsanak védettséget a

/Folyt köv /

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 2. kiadás, 1953. szeptember 28. 6 óra 05 perc.

/HÁROM BETEGSÉG ELLEN folyt/ i HK/KV Mi F

a kisgyermekek számára. A tetanusz általában neurogörcs néven ismeretes, bizonyos esetekben halálos kimenetelű is volt. Az új kombinált védőoltás tehát ettől a megbetegedéstől is védi a kisgyermeket.

Az új, háromféle hatóanyagú védőoltást, az előző kombinált védőoltásokhoz hasonlóan, ugyancsak két részletben adják a csecsemőknek. /MTI/

- - -

AZ ÚJ TECHNOLÓGIAI ELJÁRÁSOK SZÉLESKÖRŰ EMTERJESZTÉSÉVEL A NEGYEDIK NEGYEDEVI TERV TELJESÍTÉSÉRT

i DL/GÖ/HM/KV Kj Mr

A harmadik negyedév végéhez közelodünk. Üzeminkben fokozódik a munkalendület a terv maradéktalan teljesítéséért. Közben már folynak az előkészületek a következő évnegyed munkájának zavartalan biztosításához. A gyárak, műszaki dolgozói most az új technológiai eljárások széleskörű bevezetésén fáradoznak.

Az RM Szerszángépgyárban az elektroeroziós kemény fém felrakást alkalmazzák az eddiginél is szélesebb körben alkalmazni. A tárcsamarók és esztergákések élettartamának növelését tűzték maguk elé célul. Az új készülék elektroerosziós szikrák segítségével juttatja rá a szükséges 0.06 vastag keményfém réteget a szénacélszerszámra. Ezzel a módszerrel mindegy nyolcsoros élettartamnövekedés érhető el.

A Fémáru és Szerszángépgyárban az örvénylő menetvágás bevezetése óta a vezérorsók megmunkálásának munkaideje mintegy 60 százalékkal csökkent. Emellett az új eljárással készített menetek simábbak, kopás és korrózió ellen tartósabbak, mint az eddig gyártottak. Egyszerű berendezés szükséges hozzá, nem igényel különösebb befektetést és kezeléshöz nem kell szakmunkás.

A Budapesti Szerszángépgyár gyalusa, Raics Károly az esztergapadák készítésénél a többkéses megmunkálást alkalmazza sikeresen. Egyszerre nyolc késsel dolgozik, a csenek köszönhető, hogy teljesítménye állandóan 200 százalék fölött van.

A Kőbányai Szerszángépgyárban a Hidrofix másolóberendezések esztergapadokra való felszerelését tűzték célul. Ezzel a berendezéssel különösen lépcsős munkadarabok forgácsolásánál érhetnek el jó eredményeket. Az új készülék alkalmazásával mintegy 30 százalékos megmunkálási időcsökkenés érhető el.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1953. szeptember 28.

6 óra 20 perc

Tizenkét külföldi országban szereznok megbecsülést a magyar iparnak az Ikarus-gyár autóbuszai

i HI/Bné/Bné Kj P.

A felszabadulás óta nem mulik el esztendő, hogy autóbuszgyártásunkban ne születne egy-egy újabb, tökéletesebb típus. Járőgyártásunk emelkedő színvonala nemcsak közlekedésünk javítását szolgálja, hanem egyben a külföld érdeklődését is felkelti a magyar ipar termékei iránt.

Járőiparunk gyártmányait ma már számos külallamban ismerik. A belföldi forgalomban is hasznalatos Ikarus 30-as autóbuszok első külföldi megrendelői a népi demokratikus országok voltak. Az évenként megkötött szerződések nyomán először Csehszlovákiába és a Roman Népköztársaságba jutottak el a magyar gyártmányu autóbuszok. Azóta már minden népi demokratikus országban megkedvelték az "Ikarus 30"-asokat. Legnagyobb megrendelőnk a távoli Kinai Népköztársaság.

A Magyar autóbuszgyártás jóhíre azonban más országokba is hamar eljutott. Járőiparunk nagy erőpróbája volt, amikor a közelkeleti országok jelentkeztek vevőként. Az Ikarus-gyártmányok minősége a nyugati országok versenyével szemben is megállta helyét. Ekesen bizonyítják ezt a török export-megrendelések. Törökország részére számos nyugati cég többéves hitelfolyósítással is szállított volna járműveket. A mult év végén Törökországnak küldött mintapéldányoknak azonban olyan sikerük volt, hogy a török városok közlekedésébe rövidesen újabb 60 darab Ikarus-gyártmányu autóbusz kapcsolódik be.

Más közelkeleti országokban is értékelik a magyar gyártmányokat. Libanonba rövid idővel ezelőtt ment ki az "Ikarus 30"-as mintapéldánya, Szíria részére pedig a napokban küld kettőt az Ikarus-gyár. Ugyanezek a típusok Finnországban és Egyiptomban is próbafutáson vannak.

Járőiparunk legújabb büszkesége az "Ikarus 55". Az azurkék színű, hatalmas farmotoros autóbust itthon is sokszor megcsodálták próbautjain. Bár e gyártmányt külföldön még nem ismertették, a megrendelők bizalma máris számos érdeklődésben nyilvánul meg az új típus iránt.

Az export-autóbuszaink iránti keresletet növeli, hogy azok szerkeztésénél a megrendelő ország éghajlati viszonyait is figyelembe veszik. A távoli Kinába menő kocsikat tekintettel a meleg éghajlatra, hatékonyabb szellőző berendezéssel: eltolható ablakokkal.
/fol vt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 4. kiadás

1953. szeptember 28.

6 óra 15perc

/TIZENKÉT KÜLFÖLDI...stb./ i HI/Bné/Bné Kj P

kokkal, tetőszellőzéssel látják el. A még forróbb klímájú Libanon és Szíria részére készülő autóbuszoknál elektromos szellőző berendezéssel oldották meg a fokozottabb levegőcserét. A török exportkocsiknál az oldallemezélest alumínium helyett préselt farostból készítik. Ez az anyag kiváló hő- és hangszigetelő, nem veszi át a motor zörejét és rezgését, s így kényelmesebb utazást biztosít.

Az Ikarus-gyár dolgozóinak jó munkája már 12 külföldi országban népszerűsíti a magyar ipart. Gyártmányaink megbízható minősége kereskedelmi kapcsolatunkat elősegíti más államokkal is s megbecsülést szerez a magyar dolgozók építő-munkájának. /MTI/

- - -

AZ ORSZÁGOS SZÉPMŰVÉSZETI MUZEUM "A HÓNAP MŰTÁRGYA" CÍMEL EGY-EGY JELENTŐSEBB MŰALKOTÁS KÜLÖN BEMUTATÁSÁT RENDSZERESÍTI

i Fm/Fm/Bné -cz P

Az Országos Szépművészeti Múzeum elhatározta, hogy egy-egy időszere, kiemelkedő képzőművészeti alkotást "A hónap műtárgya" címmel külön bemutat az érdeklődő közönségnek. Elsősorban olyan anyagot választanak ki, amelynek bemutatását egy-egy jelentős évforduló vagy egyéb esemény időszerevé teszi. A kiállított műtárgyat a múzeum renaissance csarnokának elsőemeleti körfolyosóján helyezik el. A műalkotás jelentőségét, s a rávonatkozó tudnivalókat rövid szöveg, illetve dokumentációs anyag magyarázza. Elsőként a régi magyar festészet haladó hagyományainak képviselője, a XVI. század elején élt M.S. mester "Mária és Ézsébet találkozása" című műve kerül közönség elé, amelynek restaurálása nemrég fejeződött be. /MTI/

- - -

ISMÉT KAPHATÓ A BONTOTT LIBA A BUDAPESTI PIACOKON

i BM/Sznó/PE Sz Mr

A baromfi-szezon kezdetével a Gerai-, Teleki- Elmunkás-téri, ujbpesti piacon és Tolbucin-körúti csarnokban a sok egész liba, kacsa és egyéb baromfi mellett bontott liba, kimért libahus,

comb és lüaszir is ismét kapható. A libahus és a bontott liba árusítását e héten az összes piacokon megkezdik. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1953. szeptember 28. 6 óra 20 perc

A DOLGOZÓK KERTEK, A TANÁCS MEGVALÓSÍTOTTA

i Km/Sze Mi P

A XXII. kerületben lakó dolgozó anyák még a tavaszi tanácstagyi beszámolókon kérték a kerületi tanácstól, hogy Budafokon létesítsen három műszakos bölcsődét.

A kerületi tanács egészségügyi osztálya a dolgozó anyák kérésére a nemrég ujjaalakított Arpad-útca 1. szám alatt 50 férőhelyes területi bölcsődében szeptember 21-én 25 férőhelyre bevezette a három műszakot. Így most az 50 férőhelyes bölcsődében 25 kisgyermek már néhány hetes kortól egész héten át hétfőtől szombatig megszakítás nélkül gondoznak, 25 férőhelyet pedig azoknak a kisgyermeknek tartanak fenn, akiket a szülők munkaidő után hazavisznek.

x x x

Budafokon a Baross Gábor-telepnek több ezer lakosa van és eddig nem volt körzeti orvosi rendelője. A telep lakói kérték a tanácsot, hogy pótolja ezt a hiányt. A tanács a dolgozók kérésére a Baross Gábor-telepen a Malinovszki marsall-útja 96. szám alatt 132.000 forintos beruházással körzeti orvosi rendelőt építtet. A rendelőt, ahol majd két rendelőszobában két orvos foglalkozik a betegekkel novemberben már át is adják rendeltetésnek. /MTI/

AZ AKADEMIAI KIADÓ HIREI

k KC/Bné Mi P.

Az Akadémiai Kiadó kiadásában díszes kiállításban megjelent a "Sopron és környéke műemlékei" című kötet. Ez a munka az Akadémia által tervekbevitelt, az egész ország műemlékeit felölelő nagy topografiai sorozat első kötete.

x x x

A Magyar Tudományos Akadémia folytatja Kossuth Lajos összes műveinek kiadását. Rövidesen megjelenik Kossuth műveinek XIV. kötete.

x x x

Megjelent a Magyar Tudományos Akadémia Társadalmi- és Történelmi Tudományok Osztályának Közleményeiben az Akadémia 1953. évi nagygyűlése együttes ülésének teljes anyaga. Az ülés J.V. Sztalin közgazdasági művének hazai alkalmazását állította munkájának központjába. A Közlemények e száma fogarasi Bóla akadémikus "A tudomány törvényei J.V. Sztalin: "A szocializmus közgazdasági problémái a Szovjetunióban" című művének megvilágításában; Molnár Erik akadémikus "Voluntarizmus és fatalizmus, - a társadalmi törvényszerűség /fol vt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B. 6. kiadás

1953. szeptember 28. 6 óra 25 perc.

/Az új technológiai eljárások . . . folyt/ i DI, GO, HM/KV Kj Mr

Öntődéink

tulnyomó része is az új technológiai eljárások szélesebbkörű alkalmazását tűzte célul a következő negyedévben.

A felöntés nélküli gyorsöntés célja, hogy a vasöntvények egyenletes dermedését biztosítsa. Az eljárás segítségével a MÁVIG-ban jelentős mértékben csökkent a lokomotív és a lokomobil hengerek selejtje, s alkalmazásával ebben az évben több mint 250 tonna folyékony fémet takarítottak meg. Azok az öntődéák, amelyek hengereket és hengerpárokat készítenek, tervbe vették, hogy a kényszeröntvényeket a negyedik negyedévben az új eljárással készítik.

A pörgetett acélöntés

alkalmazásával öntődéink már eddig is komoly sikerekről számolhatnak be. Az anyagkihozatal a korábbi 42-52 százalékról 65-70 százalékra emelkedett. Ezenkívül lényegesen javult az öntvények szilárdsága és csökkent a selejt. Az új eljárás alkalmazásával öntődéink mintegy 8 millió forint megtakarítást érhetnek el ebben az évben.

A precíziós öntés

szélesebbkörű alkalmazása különösen a gyorsacél megtakarítás szempontjából fontos. Az új eljárás segítségével eddig 600.000 forint megtakarítást értek el. Eddig csak az RM-ben és a Wilhelm Pieck Gépgyárban alkalmazták a precíziós öntést. A Csepel Autógyárban és a Láng Gépgyárban már folynak a kísérletek. A Láng Gépgyár öntői a turbinalapátok precíziós öntését akarják megvalósítani az év utolsó negyedében.

A héjformázás

egyike azoknak az öntődei technológiáknak, amelynek segítségével hatalmas mértékben csökkent a selejt. A Kőbányai Vas- és Acélöntődében például a mágnesacélok selejtje a korábbi 40-50 százalékról 5-7 százalékra csökkent. Öntődéink nagyrésze kísérleteket végez, hogy a szürkevas öntvények készítésénél is bevezessék a héjformázást. A negyedik negyedévben már a varrogépalkatrészeket és a dugattyugyűrűket az új eljárással készítik. /MTI/

/AZ AKADEMIKI KIADÓ HIREI.. folyt/ k KC Mi P /KV

kérésre J.V. Sztálin: "A szocializmus közgazdasági problémái a Szovjetunióban" c. művének megvilágításában; Nagy Imre akadémikus "A kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet néhány problémája a népi demokratikus országokban; és Havasi Gyula levelező tag "A tudomány és termelés szocialista kapcsolatai a szocializmus építésében" című előadásokat, valamint az elhangzott hozzászólásokat tartalmazza. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 7. kiadás. 1953. szeptember 28. 6 óra 30 perc.

A MOTORÖNTVÉNYGYÁR DOLGOZÓI PROGRAMM SZERINT TELJESITIK HAVI TERVÜKET

A Motoröntvénygyár dolgozói a Vegyiparigép és Radiótor-gyár öntőivel párosversenyben harcolnak harmadik negyedévi tervük túlteljesítéséért. A kis gyár kollektívája augusztusban nagyszerű eredményt ért el. Havi tervüket 109.2 százalékra teljesítették, ugyanakkor selejttjük 2.8 százalék volt. Jó munkájukkal elsőek lettek a párosversenyben.

Szeptemberben is nagy lendülettel folyt a verseny, szerdáiig a havi előirányzatukat túlteljesítették. Nagyszerű eredmények ezek, de vajjon a terv tulszárnyalása azt jelenti-e, hogy a Motoröntvénygyárban minden rendben van? Sajnos, nem azt. Ha jól körülnézünk a gyárban, felfedezhetünk hibát. Furcsa dolog, de a terv túlteljesítése ellenére is egyes öntvénytípusoknál elmaradás van. Így a többi között a Klement Gottwald Villamosági Gyár részére készített bordás állórészeket sem szállították le a kért határidőre ebben az évben.

A Klement Gottwald gyár a harmadik negyedévben 94 bordás állórészt kért az öntőtől, azonban a motoröntvénygyáriaknak mégis 225 darabot kellene leönteni ebben az év negyedében. A hátralek az év eleje óta keletkezett és az esedékes tervet terheli. Az öntők nem akarnak adósság maradni, ezért kettőzött erővel dolgoznak. Elmaradásukat a negyedév végéig így sem tudják teljes egészében behozni, bár szerdáiig 104 bordás állórészt készítettek el.

Hogyan keletkezhetett ez az elmaradás? A műszaki vezetők különböző nehézségekre, anyag-, szakember-, és segédmunkás hiányra hivatkoznak. Igaz, hogy ezek a nehézségek fennállnak, a hiba oka azonban mégsem ez. A gyárnak a tervet tonna-súlyban van megállapítva. A bordás állórész nem súlyos öntvény, ezért félretették. Helyette inkább nagyobb súlyú öntvényeket készítettek, mert ezekkel könnyebb túlteljesíteni a tervet.

Így keletkezett az elmaradás a Motoröntvénygyárban annak ellenére, hogy állandóan túlteljesítik a tervet. Az elmaradásért elsősorban a műszaki vezetők a felelősek. Nem gondoltak arra, hogy eljárásukkal akadályozzák a Klement Gottwald gyár dolgozóinak a munkáját, hátráltatják tervük teljesítését. Szüntessék meg a motoröntvénygyári vezetők ezt az eljárást és teljesítsék program szerint tervüket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

38. kiadás 1955. szeptember 23. 10 óra 45 perc

TIZENKILENC TERMELŐSZÖVETKEZETNEK, 11 ÁLLAMI GAZDASÁGNAK ÉS 6 GÉPÁLLOMÁSNAK VAN ÖNÁLLÓ KULTURCSOPORTJA TOLNA MEGYÉBEN

1 Vid. -cz/TI/Tr -cz M

Tolna megye községi kulturcsoportjain kívül a megye területén ma már 19 termelőszövetkezetnek, 11 állami gazdaságnak és hat gépállomásnak van önálló kulturcsoportja. A csoportok már mindenütt megkezdték előkészületeiket az őszi évadra. A nagytormasi állami gazdaság színjátszó csoportja 3 felvonásos operettet tanul, a závodi "Előre" téesz színjátszó csoportjának tagjai vidám egyfelvonásosokat próbálnak. /MTI/

A SZABAD FÖLD TÉLI ESTEK KERETÉBEN 1.400 ISMERETTERJESZTŐ ELŐADAST TARTANAK GYŐR-SOPRON MEGYÉBEN

1 Vid. -cz/TI/Tr -cz M

A Győr-Sopron megyei tanács népművelési osztályai elkészítette az idei oktatási évre a Szabad Föld Téli Esték előadás-sorozata-inak tervét. A tervek szerint ebben az oktatási évben mintegy 1.400 ismeretterjesztő előadást tartanak a Szabad Föld Téli Esték keretében. Az előző munkaközösség szervezése most van folyamatban. /MTI/

GONDOSAN VÉGZI MUNKÁJÁT A ZÁHONYI EGÉSZSÉGÜGYI ÁLLANDO BIZOTTSÁG

Vid. Im/Bné/Tr

Két hónappal ezelőtt verseny indult Záhony és Mándok község egészségügyi állandó bizottságai között. A verseny kiterjed a házak, utcák, udvarok, üzletek tisztaságának, a tisztasági intézkedések végrehajtásának az ellenőrzésére.

A záhonyiak, mint a verseny kezdeményezői, ügyelnek arra, hogy az övék legyen az elsőség. Ez eddig sikerült is nekik. A községet lakóterületekre osztották fel, mindegyik lakóterületnek öt-öt felelős aktívája van.

A legutóbbi versenyértékeléskor a mándokiak nagyon elmaradtak. A nem várt ellenőrzés több szabálytalanságot talált a szövethoz t hus-és konyérüzletében. Mándok egészségügyi állandó bizottsága megtanulta, hogy a dolgozók érdekében állandóan ügyelni kell a rendre és a tisztaságra és megfogadt, hogy kiküszöböli a hiányosságokat. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1953. szeptember 28. 10 óra 55 perc

MINTEGY 1.500 KÖZSÉGBE LÁTOGOTT MÁR EL AZ ÁLLAMI KÖNYVTERJESZTŐ VÁLLALAT KÉT GURULÓ KÖNYVESBOLTJA

i. Ton/tot/Tr MI M

A legkisebb faluba, tányaközpontra is eljut az Állami Könyvterjesztő Vállalat két Guruló Könyvesboltja. Amikor megérkeznek egy-egy újabb helységbe, végigjárják a falut, megállnak a tanácsháza, az iskola előtt és a Guruló Könyvesbolt Hangszóroja felhívja a falu apraját-nagyját, jöjjenek vásárolni, mindonkinak akad kedvére való könyv. Este a felnőttek összejönnek a kulturotthonban, vagy más helyiségben, ahol a tanácsal közösen megszervezték a könyvké-állítással összekötött műsoros estet. A helyi kulturesoportok ünnepi műsora adja a keretet a könyvismertető előadásnak, amelyet a Guruló Könyvesbolt egy-egy dolgozója tart. Ilyenkor részleteket is felolvassanak az ismert tett könyvből.

Ha országjárás közben a könyvkeszlet megfogyatkozik, egy-egy nagyobb városban pótolják a hiányt. Különösen sokan vásárolják vidéken Veres Péter, Szabo Pál könyveit és csak úgy kapkodják a falusi témájú szovjet könyveket.

Az Állami Könyvterjesztő Vállalat két Guruló Könyvesboltja eddig már mintegy 1.500 községbe látogott el. /MTI/

ÉLELIK KULTURELET TATABÁNYÁN

Vid. -cz/Tr M

Gyors ütemben fejlődik Tatabánya kulturális élete. A Rákosi Mátyás Gimnázium kertjében nyáron új szabadtéri színpadot építettek. Augusztusban hét előadáson gyönyörködhetek Tatabánya dolgozói az Operaház és az Állami Falu Színház művészeinek műsorszámáiban. A hét előadáson mintegy tizennégyezer dolgozó vett részt.

Szeptemberben a rádióból ismert művészek, októberben fővárosi művészek vendégszerelése mellett több műszaki előadást és irodalmi estet is rendeznek a városban. Ezenkívül a helyi bányász kulturesoportok is gyakrabban tartanak előadásokat. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B lo. kiadás 1953. szeptember 28. 11 óra 35 perc

KÉPZŐMŰVESZETI KIÁLLÍTÁSRA KESZÜNEK A BORSOD MEGYEI FESZTŐMŰVESZEK

Vid. -cz /Tr M

Október 10-á és november 2-á között rendezik meg Miskolcon a Borsod megyei képzőművészek harmadik megyei kiállítását. Negyvenkét festőművész és grafikus készül a megyében, hogy a borsodi tájakat az új életet ábrázoló képeikkel, rajzaikkal mutassák be.

A megye régi, ismert festőművészei mellett a képzőművészeti szabadiskolákon, újszerű képzőművészeti szakkörökön feltűnt fiatal tehetségek is szerepelnek a kiállítók között.

Fejlesztésüket.

A képzőművészek tényleg egy részét Borsod megye jellegzetességei közül választották. Klaudivyi László a Lenin Kohászati Művek dolgozója "Regi Vashámor a Bükkben" címmel megfestette az őskohót. Dala József mezőkövesdi gimnáziumi tanár "Matyolakodalmom" címmel készített kompozíciót. Számos képzőművész olajfestményben és rajzban Borsod megyei tájakat örökített meg. /MTI/

Befejezéshez közeledik a rizs aratása a rizstermelő termelőszövetkezetekben és az egyénileg gazdálkodók rizsföldjein

A Kő, Ká/Tr. M

A rizstermelő termelőszövetkezetekben és az egyénileg gazdálkodók rizsföldjein a rizs aratása befejezéshez közeledik: szeptember 27.-ig a rizs több mint 85 százalékat már learatták és az egész rizsmennyiség 35 százalékát el is csépelelték.

Különösen jól halad a betakarítás Békés- és Szolnok megyékben. Békés megyében négy kivétellel valamennyi termelőszövetkezet befejezte már a rizs aratását és előreláthatólag 10-12 nap múlva végeznek a csépeléssel is. Szolnok megyében a hét végén 85-86 százaléknál tartották a rizs aratásban, s a rizstermelés 35 százalékát elcsépelelték.

Több termelőszövetkezetben a tagok jó munkájának eredményeként kimaradó terméseredményeket értek el, ami igen szép jövedelmet biztosít a szövetkezeteknek. A kásujszállási "Rádecsi" termelőszövetkezet például 25 holdról 33 mássás rizstermést takarított be holdanként. Ez azt jelenti, hogy a szövetkezet a termésért több mint 87500 forint készpénzt és mintegy másfél vagon hánvált rizst kap, amelyet szabadon értékesíthet. A szövetkezetnek tehát a 25 hold rizsterméséről 250.000 forint jövedelme lesz. Jeles eredményt ért el a kásujszállási "Ady" tisz is, amely 100 holdról holdanként átlag 24, és a turkovei "Táncos" tisz, amely 150 holdról holdanként 25 mássás rizstermést takarított be. Szűk jövedelme lesz a rizstermésből a karcagi "Lenin Igasság" termelőszövetkezetnek, amelynek 200 holdon holdanként átlag 20 mássás termés volt. /Folyt.

TL. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1953. szeptember 28.

12 óra 15 perc

/Befejezéshez közeledik...folyt./

Jó ríztermésük volt az egyénileg vállalkozó dolgozó parasztoznak is.

A ríz aratása idén korábban fejeződik be, mint a múlt évben és így a dolgozók asztalán hamarosan megjelenik az újtermésű, kiváló minőségű magyar ríz. /MTI/

Az őszi kapásnövények betakarítása mellett már több mint 200 holdon vetették el a búzát a kunszentmártoni "Zalka Máté" termelőszövetkezetben

i Vid TI Ká Mr

Mintegy 650 tsz-tag és hozzátartozója szorgoskodik ezekben a napokban a kunszentmártoni "Zalka Máté" termelőszövetkezet közel 7.000 holdas gazdaságában.

A gabonához hasonlóan bő termést takarítanak be a kapásnövényekből is. Napraforgóból például az I.-es és VI-os számú brigádok területéről 11.30, illetve 10.60 mázsát esélyltek holdanként. Cukorrépából az I. számú brigád pedig ugyancsak a tervezettnél nagyobb mennyiséget: több mint 200 mázsát szedett föl holdanként.

A betakarítással egyidőben halad a szántás-vetés is. A kunszentmártoni gépállomás 19 traktora dolgozik a földeken. Vasárnap estig befejezték a közel 500 hold ősziárpa vetését. Őszibuzával is több mint 200 holdat vetettek be, nagyrészt keresztso-rosan. Hétfő reggel már nyolc vetőgépet állítottak munkába. Ezek közül négy, 16 soros vetőgépet összekapcsoltak, míg a többi, egyenként 30 sorosat egy-egy traktor vontatja. A gépállomás és a termelőszövetkezet vezetősége úgy tervezi, hogy ezzel a gépi erővel naponta legalább 120 holdat vetnek be, ami azt jelenti, hogy jóval a vállalt október 20-i határidő előtt, mind a 2.000 holdon földbe kerül az őszibúza a "Zalka Máté" tsz területén. /MTI/

π

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1953. szeptember 28.

13 óra 20 perc

Szőlőtermelői tapasztalatszerése Sopronban

i Vid TI Ká Mr

A "Micsurin" Agrártudományi Egyesület győri csoportjának rendezésében vasárnap Sopronban szőlőtermelő tapasztalatszeres értekezletet tartottak. Az ország különböző részeiből mintegy 60 küldött jött el a termelősövetkezetekből és állami gazdaságokból. Megtárgyalták a soproni "Haladás" termelősövetkezet kiválóan gondozott szőlőit, ahol a várható termés holdanként 30-35 mázsa. A tsz szőlőtermelői ismertették kiváló szőlőtermelési módszereiket. A megjelentek közül többen bejelentették, hogy az itt látott módszereket maguk is átveszik. Ezután a soproni állami gazdaság 300 holdas, fiatal szőlőtelepítvényét tekintették meg. Ezt a területet 1950-ban telepítették és most holdankénti 40 mázsa termés várható. /MTI/

KÉT NAP ALATT VEGEZTEK A CUKORRÉPA ÉS A NAPRAFORGÓ BETAKARÍTÁSÁVAL A HERÉDI "MICSURIN" TERMELŐSZÖVETKEZETBEN

i Vid TI Ká M

A herédi "Micsurin" termelősövetkezet megalakulása óta a legjobbak közé tartozik a hatvani járásban. Eredményes munkájának jó szervezése az alapja. Fekete Sándor tsz. elnök a vezetőséggel hetenként megbeszéli a feladatokat és havonként közgyűlésen a tagokkal is megvitatják a munka eredményeit, hiányosságait.

Idén is az aratás, cséplés befejezése után lendületesen láttak hozzá az őszi káposztok betakarításához és a jövő évi bő termés meg-
alapozásához. A termelősövetkezetek és gépállomások élénjáró dolgozóinak országos tanácskozása még jobb munkára serkentette őket. A cukorrépa és a napraforgó területet egyénekre osztották ki, hogy ezzel is meggyorsítsák a betakarítás ütemét. Egy tagra 720 öl cukorrépa és ugyanannyi napraforgó jutott. A családtagok bevonásával szaporán ment a munka, s két nap alatt elvégezték 18 holdon a cukorrépa szedését és 15 holdon a napraforgó betakarítását.

Amíg a tagok egyrésze a betakarításnál szorgoskodott, a többiek az őszi kalászosokat vetették. Eddig 47 holdon őszi árpat, 10 holdon őszi búzát, 10 holdon rozsot és 15 holdon takarmánykeveréket vetettek el. A tsz tagjai elhatározták, hogy idei szép gabonatermésük a jövőre holdanként legalább 2 mázsaival szárnyalják túl, ezért a kalászosokat 18-22 centiméteres mélységekbe, keresztirányban vetették. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1953. szeptember 28.

13 óra 35 perc

A HARMADTERVEK KILÉCHAP ALATTI TELJESÍTÉSRE LIDÍTETT MOZGALMAT
TAMÁS JÓZSEF, A TISSAVASVÁRI GÉPÁLLOMÁS FIATAL TRAKTOROSAI.

Vid. MS Ká/Tr M

Tamás József a tiszavasvári gépállomás országos-
hírű fiatal traktorosa a "póntok" -mozgalom példájára felhívást
adott Szabolcs megye gépállomásainak distriktáiban, fiatal
traktorosaihoz: teljesítsék kilenc nap alatt harmad terveiket.

"Amikor tavasszal elkezdtem használni az óra-
grafikonos módszert, sokan a gépállomáson nem bíztak ennél a mód-
szernél a sikerében - mondta többek között felhívásában. Az
óra-grafikonos módszer segítségével eddig 175,9 százalékra tel-
jesítettem éves tervemet, az őszi tervben 35 százalékos telje-
sítményt értem el. Most azért harcolok, hogy minél gyorsabban
és jobb minőségű szántással-vetéssel, őszi munkáival segítsen elő
a termelőszövetkezetek jövő évi bő termését. Vállalom, hogy mi-
nimalis üzemanyag-fogyasztással fogok dolgozni, a gépet minden
nap karbantartom és minőségű munkát végzek. Párosversenyre hí-
vom Kiss Jánost, gépállomásunk fiatal traktorosát, aki 176,6
százalékra teljesítette eddig évi tervét". /MTI/

KÉT HÉT ALATT FELSZÁZ CSILLAG LÉPETT AZ ELEKI "VÖRÖS CSILLAG"
TSZES-BE

Vid. Ká/Tr M

"Első termelőszövetkezeti község"-hirdeti az ut-
monti tábla a község határainban. Közel két éve már, hogy az eleki
dolgozó parasztek többsége a szövetkezeti párdálkodást választ-
otta, s ezért közösen harcolnak a magasabb termésért, szebb
életükért.

Az utóbbi időben az eleki tsses-ben is zavart
okoztak a hanyagul dolgozó tagok és a megbujt ellenséges elemek.
A "Rákóczi" tsses-ben az elnökök rágalmozták meg minden alap-
nélkül, a "Vörös Csillag"-ban pedig az eddig "csendes" Horváth
Lajos kuláknak jött meg a hangja. Zúrzavart kelteni, szétszedni a
közös vagyont, elherdálni a bő termést, ez volt a céljuk. Terveiket
a becsületesen gondolkodó, szorgalmas szövetkezeti tagok akadá-
lyozták meg.

/Folyt.köv. §

M T I B E L F Ö L D I H I L E K

B 14. kiadás 1953. szeptember 28.

12 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Gy M A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 28-án, hétfőn délben:

Felhősebb idő

Az Urál hegység környékén a Brit Szigeteken, valamint Franciaországban és Iszák-Olaszországban a felhőtevékenység hatására sokfelütt eső. Az egyenlítő-félsziget déli részén, Balkánon és a Kárpát-medence felett tart a szubtrópusi felhőzet uralkodni.

Hétfőn vasárnap az ország északi felében 20-25, a déli részén 25-28 fokig emelkedett a hőmérséklet. Keletről a levegő 20 fok alá csak Miskolcon hűlt le. Középről 16-14, a Dunánál egyes helyeken 13-19 fokot észleltek. Az észak felől felhőzetből néhány/ór eső hullott.

Budapest helyén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,8 fokkal magasabb, mint egyenlítői értéke 0,3 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, erősen súlyosodó iránylatu.

Várható időjárás kedd estig: növekvő felhőzet, holnap-elsősorban a Dunánál-on-vöb helyen eső. Hőmérséklet saál, keleten helyenként reggeli köd. A molegyenlítő környékén már napsütés.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére kedd reggel nyugaton 1-17, keleten 12-15. Délben nyugaton 21-24, keleten 26-27 fok között. /MII/

/Két hét alatt...folyt./ Vid Ká Gy M

A kiváló termés eredmények elérése után nemcsak a szövetkezeti tagjai számoltattak, de az egyénileg dolgozó parasztoi is. Moralisan 6 holdas és a többiek, egész évben viaskodtak magukkal, amikor látták, hogy a tész-ben könnyebb, kevesebb munkával nagyobb termést lehet elérni.

A tanács sem késlekedett ennek igazát a kézzelfogható tényekkel bizonyítani.

Két hete ennek. Azóta Eleken 50 család lett szövetkezeti tag, közülük 42 család lépett a "Vörös Csillag" tész-be. /MII/

MTI BELFÜLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. szeptember 28.

14 óras perc

NEGYEZER ÉVES AGYAGKOCSIT TALÁLTAK BUDAKALÁSZ HATÁRÁBAN

i PGy/Tr/Gy Mi Mr

A szentendrei Ferenczy Károly Múzeum már két éve folytatja leletmentő ásatását a Budakalász község határában fekvő homokbánya területén ahol homokkitelés közben egy rézkori temető került elő. Eddig 177 sírt tártak fel, s megállapították, hogy itt van Közép-Európa legnagyobb eddig ismert temetője a rézkorszak százából.

A sírokban a halottak mellett termelőeszközöket, használati tárgyakat és ékszereket találtak.

A legutóbbi napok során az egyik sírből egy agyagból készült kis kocsik került elő, amelynek négy tömör kereke, tengelye van és a kerékagy is jól megfigyelhető rajta. A kocsit körülbelül négyezer évvel ezelőtt készítette a rézkorszakbeli ember.

A budakalászi tömörkerékű agyagkocsi rendkívül nagy jelentőségű a régészeti kutatás számára, mert megváltoztatja a kor gazdaságtörténetére vonatkozó ismereteket. Az eddigi kutatások eredményei ugyanis azt mutatták, hogy Európában csak időszámitásunk előtt ezer évvel ismerték és használták a tömörkerékű kocsit.

Az ásatások tovább folynak./MTI/

VASÁRNAP IS DOLGOZTAK A KECSKEMETI JÁRÁS TÖBB TSZ-ÉBEN

i Vid MS Gy Ká M

A helvéciai "Táncsics" termelőszövetkezetben a termelőszövetkezetek és spállomások élenjáró dolgozóinak országos tanácskozása óta meggyorsult a munka. Vasárnap is dolgoznak, hogy mielőbb betakarítsák a kapásokat. Szeptember 27-én, vasárnap megkezdtek 120 holdon a kukoricájuk törését. Az őszi magvak egyrésze is a földben van már.

Hétfőn reggel megkezdtek 40 holdas szőlőjükben a szüretelést.

Hasonlóan megy a munka a kerekegyházi "November 7" termelőcsoportban is. Vasárnap késő estig szüreteltek 15 holdas szőlőjükben./MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953. szeptember 28.

11 óra 10 perc

A FEJÉR MEGYEI ETYEKI GÉPÁLLOMÁSON SZEPTEMBER 25-IG 2:623 NORMÁLHOLD
ŐSZI TALAJMUNKÁT VÉGEZTEK EL A TERVEZETT 1110 HELYETT

Vid MS Gy M

A Fejér megyei gépállomások országosan is jó eredményeket értek el őszi tervük teljesítésében. A gépállomások vezetőségei és dolgozói nagyobb gondot fordítanak a gépek karbantartására, a munkaidő jobb kihasználására, az egy gépre eső teljesítmény növelésére. Az őszi terv teljesítéséért élénk verseny folyik a megye gépállomásai között. Ebben a versenyben az etyeki gépállomás 63.5 százalékos eredménnyel az első helyen van. 13-15 gépük vesz részt az őszi szántásvetési munkában és ezek közül 10 állandóan két műszakban dolgozik. A munkaidő jó kihasználásával egy gép napi 6.9 normálhold talajmunkát végzett a legutolsó 5 napon. Gere Ferenc traktoros 174 normálholdas őszi tervét már 117, Papp József 163 normálholdas tervét 104 százalékra teljesítette. A gépállomáson már 12 traktoros haladta túl éves tervét. A jó munkaszervezéssel és a kimagasló teljesítményekkel az etyeki gépállomás a szeptember 25-ig esedékes 1.110 normálhold talajmunka helyett 2.623 normálholdat végzett./MTI/

HÉTFŐN KORSZERŰ, ÚJ TEJÜZEM ÉPÍTÉSÉT KEZDTÉK MEG EGERBEN

Vid Gy Li Mr

A Horthy-fasizmus idején állami költséggel egyetlen lakóház sem épült Egerben.

A felszabadulás óta Eger város is elindult a fejlődés útján. A romlakások helyrehozása mellett 1951-ben/ emeltes, korszerű bérházat építettek, melyekben nemcsak kényelmes lakószobák, hanem fürdőszobák is szolgálgják a dolgozók kényelmét. Már héttel ezelőtt újabb két emeltes bérház építését kezdték meg. Az új bérház fele részre a tavaszra elkészül.

...két,

A város dolgozóinak jó te ellátása érdekében hétfőn reggel megkezdtek egy új tejüzem felépítését. A tejüzemet korszerű berendezésekkel szerelik fel és naponta több ezer liter tejet dolgoz majd fel, melyből különböző tejtermékeket készít. Az üzem a tervek szerint a tavaszra megkezdni működését.

A múlt rendszerben nem törődtek a lakosság vízellátásával sem. A város külső részein sem vízvezeték, sem megfelelő kutak nem voltak. Államunk az ötéves terv keretében a lakosság vízellátását is javítja. A város ugynevezett "Szala" részén, ahol eddig csak egy kut volt, még ebben az évben 6 vezetőki kutat létesítenek. A kutak építését a jövő héten kezdik meg./MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1953. szeptember 28. 6 óra perc

HATSZÁZEZER FORINTOS KÖLTSÉGGEL ÚJABB SZEGEDI UTCÁK UJRABURKOLÁSÁT KEZDTÉK MEG HÉTFŐN

Vid Gy Li Mr

Szeged város utcáinak, járdáinak karbantartására, felújítására az idén már 312.000 forintot fordított a városi tanács. A gyermekjátékszótérek pázsitjának, a játékoknak rendbentartására közel 10.000 forintot költöttek.

Most három hosszú utcát teljesen újraburkolnak. 600.000 forintos költséggel hétfőn kezdték meg a Rigó-utcának, a Deák Ferenc-utcának és a Felszabadulás-utjának korszerűsítési munkálatait.

Az idén még további 566.000 forintot költenek a város utjainak korszerűsítésére. /MTI/

ÚJ BELÉPŐK A HAJDU MEGYEI TERMELŐSZÖVETKEZETEK BEN

i. Vid Ká Gy Mr

A termelőszövetkezetek és gépállomások élenjáró dolgozóinak harmadik országos tanácskozásának első napján új termelőszövetkezeti csoport alakult Hajdu megyében. A nagy hajdusági városban, Hajduböszörményben 17 család lépett a nagyüzemi gazdálkodás útjára. Az új tiszcs-ben a családok száma azóta már 22-re emelkedett.

A megye több községében új belépőkkel erősödtek a termelőszövetkezetek. A szentpéterszegi "Béke" tiszcs-be 21 család kérte felvételét az országos tanácskozás óta.

Azaz is erősödnek a tiszcs-ek, hogy a tagság kizárja sorai közül a lógásokat, munkakerülőket és ahol a tiszcs elnök önkényeskedő, kiskirálykodik, ott - élve a szövetkezeti demokrácia jogával - leváltják. Ezt tették a hosszupályi "Új élet" termelőszövetkezetben is, ahol ifj. Arnódi Antal elnök önkényeskedéssel és durvasággal akarta "megszilárdítani" a tiszcs-t. Ekkor a tagság egyrészt bejelentette: kilép a tiszcs-ből. A napokban azonban döntő változás történt. Közgyűlést tartottak, s a tagság úgy határozott, visszavonja az elölegetett bizalmat ifj. Arnódi Antaltól. Pintye János személyében új elnököt választottak. A hosszupályi "Új élet" tiszcs-ben, a vükhöz méltóan új élet kezdődik. Ezt mutatják eredményeik is, mert a betakarítással egyidőben jól halad az őszi szántás-vetés is. /MTI/

MIT KAPNAK A BARANYAI SZÉNÁNYÁSZOK AZ ELZÁRT TERVEN FELÜL SZOCIÁLIS BERUHÁZÁSOKRA KIEMELT HÁROM MILLIÓ FORINTBÓL

i Vid Hbj/Gy Kj Mr

A minisztertanács a munkavédelmi és szociális célokat szolgáló beruházásokra a pécsi szénbányák üzemei részére kétmillió forintot juttatott.

A pécsi szénbányákhoz tartozó üzemek közül a Széchenyi-aknán már működik a közel harmincezer forint os költséggel épült új orvosi rendelő. A szilikózisos megbetegedés veszélyének csökkentésére nyolcvanezer forintért porelszívó készülékeket szereznek be. Eddig már két fejtésnél működnek ezek a készülékek. Ugyanitt a külszíni dolgozók régi panaszát orvosolják azzal, hogy kilencvenháromezer forintos beruházással részükre új étkező építését kezdik meg.

András-aknán hatszázhatvanháromezer, Vasason százhat ezer forintos költséggel légszóventilátorokat és egyéb gépeket szereznek be az aknák levegőellátásának javítására. Bővítik, korszerűsítik a vasasi, Bék-aknai és ujhegyi bányászok fürdőépületét is.

Az egyéb beruházások mellett még ebben az évben sor kerül a vasasi lakótelepek vízellátásának megjavítására: háromezer forintot fordítanak az új kut, valamint egy másfél kilométeres vízvezeték megépítésére.

A komlói bányászok

Munkavédelme is tovább javul. A Kossuth-aknán meggyen embert befogadó, légmentesen zárt és sűrített levegővel ellátott menedékkamrát építenek, ahova az esetleges gázkitörés esetén menekülhetnek a bányászok. Erre negyvenezer forintot fordítanak. Megkezdik az új fürdő épületében a bányászok ruháinak fertőtlenítését szolgáló berendezés építését is. A hatalmas zajjal működő 25.000 köbméteres turbókompresszor mellett dolgozó gépészek részére hangszigetelt fülkét készítenek harmincezer forintos költséggel.

Az Anna-aknai bányászok fürdőjét mintegy ötvenezer forintos költséggel közel háromszorosára bővítik. A bányászok ivóvízellátását a vízvezetéknek egészen a munkahelyig történő építésével, továbbá hatszáz darab kulacs beszerzésével javítják meg ez évben.

A mélyfúró vállalat dolgozói részére negyvenezer forintos beruházással melegdőt, mosdót és zuhanyozó helyiségeket építenek.

Az aknamélyítő vállalat a vizesmunkahelyen dolgozók részére gumikabátot, nadrágot, és sapkát vásárol.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953. szeptember 28.

14 óraig

/Mit kapnak...folyt./ i Vid Hbj/Gy Kj Mr

A terven felüli beruházásból köz-1 száztizenötezer forintot költenek a légnyerszállások vízvezeték-hálózatának és mosdóhelyiségeknek rendbehozására. Emellett porelszívókészülékek beszerzésével, melegedőhelyiségek építésével és számos más munkavédelmi beruházással javítják tovább a komlói bányászok munkakörülményeit. /MTI/

MÁR A HÁROMSZÁZHARMINCADIK LAKÁST ÉPITIK - A IV. ÉVNEGYEDBEN SZÁZ SZÁZALÉKIG GÉPESITIK A VAKOLÁST A KOMLÓ-KENDERFÖLDI ÉPÍTÉZÉSEN

Vid Gy Li Mr

Félévvvel ezelőtt indult el az első földgyala az egykori kukoricás helyén, Komló-Kenderföldön. Azóta negyven ezer köbméter földet mozdítottak el helyéről és lerakták a komlói bányászoknak többszáz kényelmes otthont nyújtó, új városrész alapjait. Másfél-ezer építő dolgozik ezen a munkahelyen a III. negyedévi terv sikeréért. Jelenleg 24 épületen folyik a munka. Hétfőn már a 330-ik lakás oldalait falazták.

Az első három épületet a főutvonal mellett átadásra készítik. Az egyikén már az épület végleges színe látszik, mőkőkeretek domborodnak a ház falán. A másik kettőn a külső homlokzatot vakolják. A hat hete géppel vakoló Zséri és Jánoki-brigádok jó munkáját az ezidő alatt elért két és félezzer forintos kereset bizonyítja. Az új évnegyedben a jelenlegi négyről hatra növelelik a munkábaállított vakológépek számát a 44/3-as vállalathoz. Újra a kenderföldi lakóházépítkezésein száz százalékre gépesítik a vakolást.

Szorgosan igyekeznek a munkával a rövidesen átadásra kerülő három házban a szaralók is. Mielőbb el akarják készíteni a 84 fürdőszobás, cserépkályhával ellátott bányászlakást.

Nemcsak a kőművesek, vakolók és szaralók harcolnak a kenderföldi építkezésen, az I. öregyártótelep dolgozói is párosversenyt indítottak eddigi teljesítményeik növeléséért. Ennek eredményeként az eddigi 70 helyett máris 80 földmunkát gyártanak naponta. Így a II. évnegyedévi tervükön felül már elkészítették az 511-512-es épület földmunkáit.

A IV. negyedévi terven dolgoznak a dombtetőn építő III-as építésvezetőségen is: az 503-as lakóházon október helyett már ebben a hónapban felállítják a tetőszerkezetét. /Folyt.köv./

B 2o. kiadás 1955. szeptember 28. 44 óra 7 perc

/Már a háromszázharmincadik...folyt./ Vid Gy Li Mr

Míg az építők a negyedévi terv teljesítéséért és teljesítményért, a bányászlakóházak mielőbbi felépítéséért küzdenek, a műszakiak jobb munkaszervezéssel készülnek fel a IV. negyedévre.

Az építésvezetők egymás közötti munkaerőcsoportosítással javítják tovább munkájukat. Az ország különböző részeiből érkező, 72 szakmunkás részvételével sztálinnóvi sztráiskolát indítanak. /MTI/

JÓ MŰSZAKI INTÉZKEDÉSEKKEL K SZÜLNEK A NEGYEDIK NEGYEDÉV FELADATAIRA A TATABÁNYAI VIII-AS AKNÁBAN

i Vid Hbj/Gy Kjt M

A tatabányai VIII-as akna a tatabányai szénmedence jól termelő üzemei közé tartozik. Harmadik negyedéves tervének szeptember 28-ig esedékes részét 101,9 százalékra teljesítette. Ezt a műszaki vezetés jó munkája, valamint a bánya gyorsiramu gépesítése tette lehetővé. Kormányunk gondoskodása folytán csupán ebben az évben több gépi berendezést kapott a bánya, mint a háború előtti években összesen. Év elején öt három gumiszalaggal, 4 kaparóval, 3 szivattyúval, 6 furógéppel és 5 fejtőkalapáccsal gyarapodott a bánya gépparkja. Ezek a berendezések jelentősen javították a bányászok munkakörülményeit és növelték a termelést.

Az utolsó negyedév tervét legalább 103 százalékra kívánják teljesíteni az üzemi dolgozói. Ahhoz, hogy a bánya az évi tervében mutatkozó elmaradást is behozza, komoly erőfeszítésre, a negyedik negyedévi termelőmunka jó előkészítésére van szükség.

A VIII-as akna műszaki vezetői, első sorban a gépesítés tervszerű továbbfejlesztésével törkészenek a termelés növelésére. A gyakran meghibásodó rázómotorok helyett, több helyen kaparószalagot szerelnek fel. Az új negyedévben a kaparószalag hosszát 140 méterrel, a gumiszalag hosszát 100 méterrel növelik. Meggyorsítják a feltárást, s az összeszükült vágatok átácsolását. Október végéig kihajtják az új iszapvágatot.

A gépesítés fejlesztése mellett azonban nagyobb gondot kell fordítani a már üzemben lévő gépek jobb karbantartására, mert a gyakori gépállások miatt a termelés nem egyenletes. A múlt héten szordán például csak 85,9 százalékra teljesítette napi tervét az akna. Szivattyú-, rázómotor- és gumiszalagmeghibásodás miatt. 200 csillós szén esetében a termelés 1.

/Folyt.köv./

B 21. kiadás 1953. szeptember 28. 14 óra 7 perc

/Jó műszaki intézkedésekkel... folyt./ i Vid Hbj/Gy Kj M

A gondos karbantartás és a gepesítés, párosulva a brigádok kiváló verseny lendületével, együttesen biztos alapot teremt a termelés növelésére, az éveleji elmaradás pótlására. A VIII-as akna dolgozói, műszaki vezetői támaszkodjanak erre az alapra, s az utolsó negyedévben bizonyítsák be, hogy jó gazdái gépeiknek és eljáróik a szocialista munkaversenynek. /MTI/

A VÁRPALOTAI "NÉPHADSEREG" Bányászbrigád BÉCSÜLETTEL HELYTÁLL A BÉKE ŐRHELYÉN

i Vid Hbj/Gy Kj Mr

Meleg barátság alakult ki Várpalotán a bányászok és a honvédek között. Szinte hagyomány már, hogy nagyobb ünnepek idején honvéd-kulturbrigádok jelennek meg és magukkészített rigmusokkal, ének- és harmonikaszámokkal lelkesítik a több szénért küzdő bányászokat.

A munkások, porasztok hadseregének azonban másfajta nevelőereje is van. Az országSZerte ismert fejtegetés Csősz-brigádnál a tavasszal katonák jártak. Csőszék felvették ekkor a "Néphadsereg" brigád nevet, hogy mindig emlékezzenek a szolgálat a néphadseregben, és helytállás a szénfalnál egy és ugyanazon őrhely, a béke őrhelye. A "Néphadsereg"-brigád azóta szép eredményeket ért el. A második negyedéves tervt is 215 százalékkal teljesítette.

Az utóbbi időben azonban komoly választás elé állították a brigádot a mostoha műszaki feltételek. A munkahely, ahol dolgoztak, nem kapott elég üres csillót, s mindig csak annyi szenet tudtak termelni, amennyire a csillóellátás engedte. A Néphadsereg napja eszébe idézte: brigádjuk megtisztuló neve köteles. Végül is találtak megoldást a gépi munka termelékenységének emelésére.

A munkahelyük közelében levő szállítóereszke lassu megerősítése is hozzájárult, hogy a műszakik nem tudták a szállítási viszonyokat megjavítani. Csőszék vállalkoztak rá, hogy egy ideig kézzel dolgozzanak, maguk fejezik be az ereszke hajtását. Nagyszári lendülettel dolgoztak: volt nap, amikor öt méterre is kivájtak, ami igen szép teljesítményt jelent. A nehéz munkahelyi viszonyok ellen küzdve elérték, hogy hétfőn már alig pár méter volt hátra az ereszke befejezéséig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás . 1953. szeptember 28. 17 óra 05 perc

ÚJ MAGYAR JÁTEKFILMET FORGATNAK

t PGy/PGy/Gy Mi Mr

Az 1952-es esztendő egyik napján rendkívüli esemény történt egy északmagyarországi bányában. Váratlanul nagymennyiségű víz tört elő egy szomszédos, régen elfelejtett bányaművelésből. A bányászok egy része bent rekedt. Megmentésükre összefogott az egész ország. Készülő játékfilmünk a hősi mentés történetéből meríti alapanyagát.

A film sok érdekes figurája közül kiemelkedik Szika, Goliáth és Tóni bácsi alakja, akik nem dolgoznak ugyan rosszul a bányában, de sokat isznak, s magukat mindenkinél különbnek tartják.

Egyik újszerűsége a filmnek, hogy nem hónapok, hanem csak négy nap történetét örökíti meg.

A művészei és műszaki dolgozók jelenleg egy Pest megyei bányászfalucsában, Sóskuton forgatnak.

Szombaton a boras idő ellenére is dolgozott a felvevőgép, a szerencsétlenség napjának délutánját vették filmre:

A kis bányászfalucska felett két heti esőzés után kisütött a nap. Az esőcseppektől fénylő utcán frissen, vidáman mennek a délutáni műszak dolgozói. Csak az öreg Borsa bácsi arca boros. Bányász-egyenruhába öltözött unokáját kíséri, aki más bányába megy dolgozni, mert unja már az itteni csákányozó munkát, gépek mellé vágyik. Hiába csitítja nagyapja, hogy itt is lesz majd "masina", az unoka fejét rázza s kezét nyujtva nagyapjának elsiel. A fehérhaju bányász szomorúan indul társai után.

Új játékfilmünk forgatókönyvét Tardos Tibor írta. Rendező: Fábri Zoltán Kossuth-díjas, segédrendező: Makk Károly, operatőr: Hegyi Barnabás Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, diszlettervező Pán József Kossuth-díjas, zeneszerző: Ránki György.

A főbb szerepeket Pécsi Sándor kétszeres Kossuth-díjas, Görbe János Kossuth-díjas, Somogyi Erzsébet Kossuth-díjas, Barsi Póla Kossuth-díjas, Darvas Iván, Bánhidy László, Berei Kati, Peti Sándor, Szabó Sándor, Rajczy Lajos, Kovács Károly, Sinkovits Imre, Kohut Magda, Misoga László és Rajnai Gábor játsszák./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953 szeptember 28.

16 óra 10 perc

A DOLGOZÓK IDEI ORSZÁGOS GÉPIRVERSENYÉT

L. OGYI § Hnó MI Nr

október 24-én rendezik meg, általában a dolgozók munkahelyein. A bajnoki döntőre november 8-án kerül sor. A versenyzőket október 10-ig két példányban kell beküldeni Budapestre az Országos Gyorsír- és Gépírversenybizottság /V., Szabadság-tér 17. I. 124./, vidéken a legközelebbi állami gépíró-, gyorsír- és írodakeszélő szakiskola igazgatósága címére. A versenyfeltételeket tartalmazó kiírást írásbeli megkeresésre a versenybizottság megküldi. /MTI/

ÚJ ZÖLDSÉG- ÉS GYÜMÖLÖSSZÜLETEK NYILNÁK ORSZÁGSZERTÉ

L. Ta/No/Hnó LI Nr

Szeptemberben kibővítették országsszerte a MEZŐKER-hálózatot. Addig 93 helyen léteztek a zöldség- és gyümölcselosztást, most 213 helyen. Az új elosztóhelyek főleg a bányá- és iparvidékeken létesültek. A hálózat fejlesztéséhez tartozik, hogy most már országsszerte új zöldség- és gyümölcsosztók nyílnak. A közeljövőben Ceglédén, Ercsiben, Kálcsán nyílnak új üzlet, Baján három új üzlet létesül s növelik Pécs és Szeged zöldségosztóinak számát.

Folyik a zöldségek tartósítása

A zöldség- és gyümölcsforgalmi igazgatóság rendelkezéseire most a fővárosen kívül minden megyében körülbelül 5-10 vagon kapacitást tartósítanak, burgonyát, zöldségféléket, répákat, gyümölcsöket tárolnak. Ez arra jó, hogyha rossz időjárás esetén az ellátásban fennakadás állna be, már átmeneti kiesés sem fordulhat elő.

Felkészül a télre

A zöldség- és gyümölcsosztók a téli időszakra is nagy forgalmat fognak lebonyolítani. A kiváló minőségű biztosítja majd a bőséges gyümölcsellátást, de vásárolhatnak a dolgozók savanyúságokat, valamint szalvétát, vegyeset, assalt-gyümölcsöket. Biztosítják a téli zöldségellátást is.

/folyt.köv./

Ko

/Uj zöldség- és gyümölcsüzletek...1.folyt/ i Pa/No/Hat Li Nr

Egyre több zöldségfőlért szállítanak -
Uj üzletek létesülnek Borsod lakosai-
nak jobb ellátására

A kormányprogram megvalósítása során jelentősen javult a borsodi iparvidék dolgozóinak ellátása. Egy hónap alatt a Miskolcra felhozott zöldségfélék mennyisége több mint 50 százalékkal emelkedett. Ezzel a mennyiskolai állami gazdaság már közel 400 vagon zöldségfélért adott Miskolcra dolgozó ellátására. Különlegesen javult az Ozdi Kohászati Üzemek s a környező bányavidék Somsály, Farkaslyuk és Borsodnádasd ellátása is.

A városi dolgozók egészségellátását segítik a gyógyfürdői dolgozó paraszterek is, akik csak Miskolc környékéről 100-120 székér árut hoznak fel.

Az árufelhozatal emelkedésével várhatóan csökkennek az árak. Különösen az idényzöldségek, mint a paradicsom, paprika terén volt észlelhető jelentős áreszküvés. A múlt hónap hasonló időszakához képest márton-május 30-40 százalékos olcsóbb a zöldségféle és a gyümölcs is.

A nagybetűs a dolgozók jobb ellátásáért az elvállaltok útján gondoskodik megfelelő elárúsít helyek létesítéséről is. A MEZŐKER Somsályon és Kézdivásárhelyen zöldségfélért boltot létesített, Miskolcon pedig újabb hat szabadon állított boltot létesített fel.

A földművelésügyi minisztérium jóváhagyásával számos helyen fűszerüzletet építettek. Különlegesen, Váncsánynán és Teresztonyán már megnyitottak a boltok, ahol a fűszertanúsok beszeresnek az árucikkokat. További kilenc helyen most folyik a fűszerboltok építése. Kézdivásárhelyen és Somsályon a földművelésügyi minisztériumot kiskereskedelmi üzletként is a ruha, szövet, kerékpár és más cikkek osztályával bővítették.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953 szeptember 28

16 óra 30

perc

A DIÓSGYŐRI DÚRVÁHANGYERDÉKEN A BLOKKSORI NŐMŰBRIGÁD HÉTFŐN HAJNALBAN TULTELJES IRETTÉ A NEGYEDÉVI TERVET

Vid Hn TP Hr

A diósgyőri dúrvahangyerdőben az utóbbi időben sokat javult a gépészet munkája. A brigádok termelést már napok óta nem zavarta komoly géphibásodás. Szombaton 90, vasárnap pedig a honvérszakonferencia határozatában megállapított határértékeket is 1,8 százalékkal túlháldva, 93,8 százalékos fordulási idővel teljesítették a blokksori brigádok. Elsősorban a "C" műszakos Molnár Béla brigádjának tagjai termeltek nagyszertűen. Lendületes munkájuk eredménye: a hétfőre várható műszakon a dúrvahangyerdő brigádok közül elsőnek fejezték be harmadik negyedéves tervüket. Sőt műszak végén 56,5 tonna útecsot is honvérezték a negyedévi terven felül. A tervteljesítésért folyó harc eredménye, hogy a blokksori brigádok szombaton 109,5, vasárnap pedig 108,5 százalékra teljesítették napi tervüket. /MTI/

/A szőlő- és gyümölcsüzemek... 2. folyt/ Vid Hn TP Hr

Tovább fejlődik Baranya megye belháti sata

A lakosság életszínvonalának állandó emelkedésével párhuzamosan tovább fejlődik Baranya megye kereskedelmi hálózata is. Különösen sokat javult a bányavidék dolgozóinak áruellátása. Mivel több mint kétszeresére nőtt az üzlethelyiségek száma az év eleje óta. Vegyes, ruházati és korszerűsített élelmiszerbolt létesítésével jobbra tették a szászvári bányavidék dolgozóinak áruellátását is. A hádaszék a IV. negyedévben jutnak új ruházati és vegyes élelmiszerboltokhoz. A piesti bányavidék dolgozóinak ellátását újabb boltok és élelmiszerüzletek nyitásával tovább javítják.

A belháti zati szabóipari fejlesztése mellett mind jobban előtérbe kerül a dolgozók magasabb igényeinek kielégítése.

Picsett október 1-én vadász-halász boltot nyitnak. A Kossuth Lajos-utcában a senkei-telek részére hantelenzsbolt nyitnak. Itt a munkavégzőkre jövedel és árusítanak. Az elküvetkező negyedévben gyors ütemben szakszabják az üzleteket. Külön női divatboltot, bérdiszanti szakszabót nyitnak. Október 10-én külön lakástextilüzlet nyitását is megkezdik.

/folyt.köv./ Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. szeptember 28.

Óra 4.50 perc

/Zöldség- és gyümölcszakiolatok...3.folyt/ Vidéki Hír.

Baranya megye nemzetiégi lakosainak vásárlási igényét a népviseleti bolt szervezésével elégítik ki. Itt a népviselet, a népművészet, a népszalavok népviseletülnekei, népfelcse népművészet, különleges harisnyákat s egyéb ruházati kellékeket vásárolhatnak majd.

A bolti hálózat fejlesztését a forgalom növekedése indokolja. A megye állami áruházaihoz szeptemberben 2,300.000 forinttal többet költöttek textilárukra, főleg ruhákra, mint augusztus hasonló időszakában.

A jó termés, a parasztságnak juttatott kedvezmények és az árleszállítás következtében egyre nő a falu dolgozóinak igénye is. /1-től 20-ig

Ezt bizonyítja, hogy szeptember első két hetében több kereskedő vásárolt a szövetkezeti boltokban, mint augusztusban összesen. Szentegyházi községben például a júliusi 60.000-ról szeptemberbe 145.000 forintra, Szigetvároton pedig a júliusi 80.000-ról 320.000 forintra növekedett a forgalom.

Ennek figyelembevételével bővítik a falusi bolti hálózatot. Kisboltokkal látják el a 100-150 lélekszámú településeket. A kisboltok számát két-három hét alatt a jelenlegi 18-ról 46-ra növelik.

A kisboltokon kívül mindegy 30 korszerű népviseleti és állami áruház is létesítenek a megye területén az év utolsó negyedében. Baranya megye boltjaiba, áruházaiába, az elkövetkező időben ötmillió forint értékű olyan textiláru - például új típusú lédenkabát, női szövet, vízhárkabát, stb. - érkezik, amelyekből nagy a kereslet. /MTI/

41

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1953 szeptember 22

17

óra 70 perc

AZ ORION RÁDIÓGYÁR PÁLYÁZATOT HIRDET RÁDIÓSZEKRENYEK TERVEZÉSÉRE

k Ba/SzE/Hné Kj Mr

Az Orion Rádiógyár pályázatot hirdet különböző formájú és színű rádiószekrények tervezésére. A pályázat határideje szeptember 15. Az érdeklődők részletes tájékoztatást kaphatnak az Orion Rádió és Villamossági Vállalattól /X. Jászberényi-ut 29./

A pályázat nyertesei között 36.000 forint jutalmat osztanak ki./MTI/

TIZ NAP ALATT 2349 FORINTOT KERESETT HORVÁTH JÁNOS, A CSOKONYA-VISONTAI GÉPÁLLOMÁS TRAKTOROSA

vid PE MS Mr

A termelőszövetkezetek és gépállomások élenjáró dolgozóinak III. országos tanácskozása óta megelénkült a Somogy-megyei gépállomások egymás közötti versenye. Napról napra nő a vetésre jól előkészített magágy a termelőszövetkezetek földjein, és az eddig végzett munka bizonyítja, hogy a somogyi gépállomások nem érdemtelenül tartják élvonalbeli helyüket az országban.

A csokonyavisontai gépállomás a vetőszántás kezdetén még az utolsók közt volt a megyében, de a tanácskozás tiszteletére tett felajánlások munkalendületében a tizennyolc traktorista a harmadik helyre hozta fel a gépállomást. Horváth János traktorista G 35-ös gépevel tiz nap alatt több mint száz normálhold vetőszántást végzett előhántós ekével, jó minőségben. Keresete erre az időre 2349 forint.

A kiváló traktorista nem ismer műszakkiesést. Gépe két műszakban dolgozik. Váltáskor műszaktársával, Kocs Józseffel lelkiismeretesen elvégzi a gépápolást. Ilyenkor megbeszélik tapasztalataikat, amelyeket azután munkájuk közben eredményesen felhasználnak. A két lelkes traktorista eredményei fokozására október 1-től bevezeti az óragrafikonos módszert, hogy a jövő évi bő termés biztosítására minél előbb földbe kerüljön minden mag. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

28.
B . . kiadás 1953. szeptember 28. 17 óra 35 perc

A SALGÓTARJÁNI ACÉLÁRUGYÁRBAN AZ ACÉLÖNTÖDE ÉS A GAZDASÁGI SZERSZÁMGYÁR DOLGOZÓI BEFEJEZTEK A III. NEGYEDÉVES TERVÜKET

i vid Hbj/PE Kj Mr

A Salgótarjáni Acélárugyár üzemei közül hétfőn reggel elsonck az acélöntöde dolgozói jelentették, hogy maradéktalanul eleget tettek a III. negyedéves terv előirányzatuknak. Megfogadták, hogy a negyedéves terv hátralévő időszakában szeptember 30-ig 35 tonna acélöntvényt bocsátanak terven felül népgazdaságunk rendelkezésére.

Az acélöntöde dolgozói után a III. negyedéves terv határidő előtti teljesítését jelentették a gyár gazdasági szerszámgyárának dolgozói is. A gazdasági szerszámgyár dolgozói a műszakiakkal karöltve ígéretet tettek, hogy szeptember 30-ig negyven tonna mezőgazdasági szerszámot gyártanak. /MTI/

BEFEJEZTEK NEGYEDÉVI TERVÜKET AZ ANGYALFÖLDI BUTORGYÁR DOLGOZÓI

i Ki/PE M Sz P

Az élüzem Angyalföldi Butorgyár dolgozói szeptember 24-én teljesítették harmadik negyedévi tervüket. Most már azon dolgoznak, hogy felajánlásukat - amely úgy szól, hogy két százalékkal telteljesítik előirányzatukat - minél nagyobb mértékben tulszárnyalják.

A gyár dolgozói a harmadik negyedévben csak kiváló minőségű butorokat adtak ki közülük, minőségi kifogás egyetlen alkalommal sem fordult elő. Hulladékanyagból terven felül ezer apró butordarabot, virágállványt, könyvállványt, falipolcot, kottatartót készítettek. /MTI/

HARMADIK NEGYEDÉVI TERVE BEFEJEZÉSE UTÁN 17.000 DARAB KÖTÖTT-ÁRUT KÉSZIT A RAKOSPALOTAI FONÓ ÉS KÖTŐGYÁR

i KIM PE Sz P

A Rakospalotai Fonó- és Kötőgyár dolgozói határidő előtt befejezték harmadik negyedévi tervüket. Tervük befejezése után további lendülettel munkával 17.000 darab szebbnél-szebb kötöttáru készitettek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. szeptember 28.

17 óra 35 perc

UJABB BÁNYÁK FEJEZTEK BE HARMADIK NEGYEDEVI TERVÜKET

i NIM Hbj/PE Kj Mr

Szombaton újabb három bánya fejezte be harmadik negyed-
éves tervét. A Farkaslyuki Szénbánya Vállalat, a Somsályi Szénbá-
nya Vállalat borsodnádasdi üzemének és a Nagymányoki Szénbánya
Vállalat szászvári üzemének dolgozói jelentik, hogy harmadik negyed-
évi előirányzatukat teljesítették. A negyedév végéig többszáz ton-
na szenet adnak terven felül népgazdaságunknak. /MTI/

A BÁCS-MEGYEI DOLGOZÓ PARASZTOK TÖMEGESEN LÉNEK A TARTALÉKFÖLDEK
IGENYBEVÉTELÉRE BIZTOSÍTOTT KEDVEZMÉNYEKEL

vid MS/B/PE Mr

A felszabadulás előtt a hirhedt Bács-megyei köpködőkön
százak és ezrek várákoztak munkára. A törpebirtokokat évről évre
nagyobb arányban szívták fel a nagybirtokok és a kulákgazdaságok.
1940. és 1944. között 12.000 hold földet raboltak el a dolgozó pa-
rasztoktól. A föld egyrésze azután sok esetben haszonbérbe került
volt tulajdonosához. A haszonbér olyan magas volt, hogy a bérlő-
nek a termésből olykor még a létminimum sem maradt meg.

A dolgozó parasztság kiszármányolásában az egyház is részt
vett. Ezt mutatja az a haszonbérleti szerződés is, amelyet Kiskun-
majsán Rétei Gyula apátplébános kötött Csábi Ferenc dolgozó pa-
raszttal. A haszonbérletnek holdanként évi négy mázsa rozstot, vagy
annak forgalmi árát kellett fizetnie, meg elemi kár, vagy más csa-
pás esetén is. Neki kellett lerónia az adót és mindenféle illeté-
ket is.

Ma államunk segítségével a dolgozó parasztok jóformán
ingyen vehetik igénybe a tartalékföldeket, sőt holdanként egy má-
zsa vetőmag ölesönt és ötszáz forint hitelt is kaphatnak, amit
két éven belül kell hét százalékos kamattal visszatéríteniük.
Bács-megyében eddig több mint 24.000 dolgozó paraszt élt ezzel a
lehetőséggel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953. szeptember 28.

11 óra 25 perc

SZOVJET KOLHOZ PARASZTKÜLDÖTTSEG ERKEZIK HAZÁNKBA

k Fm-MS/Bné/PE Mr

A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa meghívására 1953. szeptember 29-én szovjet kolhoz parasztküldöttség érkezik.

A küldöttség vezetője I.I. Horosilov, a Szovjetunió mezőgazdasági és begyűjtési minisztériuma földművelésügyi főigazgatóságának vezetője. A küldöttség létszáma 19 fő. A küldöttség tagjai élenjáró kolhozelnökök, kiváló növénytermelők és állattenyésztők. /MTI/

A FÖLDMŰVELÉSÜGYI MINISZTERIUM JELENTÉSE AZ ŐSZI SZÁNTAS-VETÉSRŐL

k FM PE KÁ E

A szeptember 25-i jelentések szerint az egyes őszi munkákban a megyék sorrendje a következő:

Őszivetési növények alá végzett szántásban:

Elsők:

Vas megye
Zala megye
Győr megye

Mezőgazdasági
osztályvezető:
Szakonyi József
Fekécs Imre
Poznán András

Főagronomus:

Thomek József
Simon János
Gyires Gyula

Utolsók:

Békés megye
Csongrád megye
Pest megye
Borsod megye
Heves megye

Nánási Illés
Török István
Tibei Ferenc
Busznyák András
Kalyinka János

Juhász József
Novák Károly
Prezenszky Gábor

Strumpf László

Elsők:

Zala megye
Vas megye
Győr megye

Ősziárpa vetésben:
Mezőgazdasági
osztályvezető:
Fekécs Imre
Szakonyi József
Poznán András

Főagronomus:

Simon János
Thomek József
Gyires Gyula

βfolyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1953. szeptember 28. 19 óra 30 perc

/A földművelésügyi. . . 1. folyt./ k FM PE KÁ MR

Utolsó:

Csongrád megye
 Nógrád megye
 Heves megye
 Komárom megye
 Baranya megye

Török István
 Kresna Pálné
 Kalyinka János
 Tóth László
 Lukács János

Novák Károly
 Hollósi János
 Strumpf László
 Szentkúti Miklós
 Baracs József

Elsők:

Zala megye
 Szolnok megye
 Békés megye

Rozsvetésben
 Mezőgazdasági
 osztályvezető:
 Fekőcs Imre
 Horváth Imre
 Nánási Illés

Főagronomus:

Simon János
 Nyiri Béla
 Juhász József

Utolsó:

Baranya megye
 Nógrád megye
 Komárom megye
 Heves megye
 Győr megye

Lukács János
 Kresna Pálné
 Tóth László
 Kalyinka János
 Pozván András

Baracs József
 Hollósi János
 Szentkúti Miklós
 Strumpf László
 Gyires Gyula

Elsők:

Győr megye
 Hajdu megye
 Somogy megye

Istállótrágyázásban:
 Mezőgazdasági
 osztályvezető:
 Pozván András
 Fazekas Károly
 Sási János

Főagronomus:
 Gyires Gyula
 Bedő Zoltán
 Bajcsi Ede

Utolsó:

Békés megye
 Pest megye
 Csongrád megye
 Szabolcs megye
 Heves megye

Nánási Illés
 Tibel Ferenc
 Török István
 Balogh József
 Kalyinka János

Juhász József
 Prezenszky Gábor
 Novák Károly
 Juhász Sándor
 Strumpf László

Elsők:

Komárom megye
 Somogy megye
 Fejér megye

A gépállomások által végzett gépi talajmunkában:

Megyei gépállomások igazgató:
 Kiss Péter
 Takács András
 Laki Antal

Főagronomus:

Balázs Károly
 Kiss István
 Boldoszkai László

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953. szeptember 28.

19 óra 45 perc

/A földművelésügyi. . . 2. folyt./ k FM PE Ká Mr

Utolsó:

Csongrád megye
Győr megye
Nógrád megye
Veszprém megye
Szabolcs megye

Illefalvi Pál
Balogh Károly
Szabó János
Benedek Mihály
Áldott István

Gujdár László
Takács László
Czencz Imre
Knapp József
Kiss István

Az állami gazdaságok őszi munkája

Igazgatóságok:

Elsők:

Rizstermelő
Tiszántúli Gyapottermelő
Dunamenti Gyapottermelő

Igazgató:
Lovászi Zoltán
Bognár István
Dugár Sándor

Főagronomus:
Kállai Kornél
Ivanics Jenő
Németh Imre

Utolsó:

Törzsállattenyésztő
Északdunántúli
Dunántúli Gyümölcs-
termelő

Muhari Sándor
Szvisztuni László
Vass István

Lóth Jenő
Somlyó Ferenc
Zöld István

Állami gazdaságok:

Elsők:

Örnénykut
Bácsalnás
Nyírlugos

Igazgató:
Nagy András
Kazinczy Mihály
Puskás Béla

Vezető agronomus:
Nicsovics György
Babics Antal
Pehán József

Utolsó:

Vityapuszta
Május 1. major
Szilvásvár

Buzsáki Ferenc
Horváth Imre
Dégenfeller József

Hadrián Ferenc
Csorba Kálnán
Salamon György
/MTI/

2

B 33. kiadás 1953. szeptember 28.

20 óra 15 perc

BUDAPEST FEJLŐDÉSÉNEK PROBLÉMÁI

i Im/KV/PE Mi Mr

A lakóházak tatarozására vonatkozó kormányprogram végrehajtása 1953 augusztus 1-vel megindult. A könnyűipari minisztérium az építésügyi minisztériummal az 1953. évre engedélyezett 100 millió forintos tatarozási keret felhasználására a hatóság szerződést megkötött. A budapesti házak tatarozására 66 millió forint jutott.

Ebben az évben a VIII., II., V. és XIII. kerületben végeznek sortatarozásokat 40 millió forintos költséggel. Az I., III., IV., VI., VII., XII., XIV., XV., XVIII. és a XX. kerületben lévő lakóházak tatarozására 13 millió forint jut. Kétfélmillió forintot használnak fel még ebben az évben a tatarozásra nem kerülő házak tetőzetének javítására és hatmillió forintot a kivitelező vállalatok felvonulási költségeire és tartalékolásra. A sortatarozásokat az építésügyi minisztérium trösztvállalatai, a többi tatarozást pedig a tanácsai tatarozó vállalatok végzik.

470 házat jelöltek ki tatarozásra, ezekben 12.000 bérlembény van. Nemcsak az épülethomlokzatokat javítják ki, hanem a lakásokat is tatarozzák.

Az 1954. évi tatarozások

előkészítésével több kerületben végrehajtóbizottsági üléseken foglalkoztak: utasították a kerületi építési osztályokat és az ingatlankezelő vállalatokat, hogy készüljenek fel erre a munkára, nehogy az ezévből végzett tatarozásoknál mutatókozó hibák ismét előfordulhassanak.

A nagyarányú lakásépítési program

teljesítése érdekében eddig a Budapesti Városi Tanács városrendezési és építési osztálya 13.500 olyan lakás számára jelölt ki területet, amelyet az 1953/54 évben kell felépíteni. Négyezer lakás építését az építésügyi minisztérium már megkezdte, vagy rövidesen megkezd.

1953-ban Kobányán, Pesterzsébeten, Angyalföldön, Újpesten, Zuglóban, Albertfalván és Pestujhelyen kezdenek több-százlakásos, nagyarányú lakásépítkezéseket. Az építés gyors üteme 1954-ben fokozódik, ekkor térnek rá a nagy szocialista városnegyedek kialakítására.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIRKEL

B 33. kiadás 1953. szeptember 28.

20 óra 15 perc

BUDAPEST FEJLŐDÉSÉNEK PROBLÉMÁI

i In/KV/PE Mi Mr

A lakónházak tatarozására vonatkozó x kormányprogram végrehajtása 1953 augusztus 1-vel megindult. A könnyűipari minisztérium az építésügyi minisztériummal az 1953. évre engedélyezett 100 millió forintos tatarozási keret felhasználására a hatóság szerződést megkötötte. A budapesti házak tatarozására 66 millió forint jutott.

Ebben az évben a VIII., III., X. és XIII. kerületben végeznek sortatarozásokat 40 millió forintos költséggel. Az I., III., IV., VI., VII., XII., XIV., XV., XVIII. és a III. kerületben lévő lakónházak tatarozására 13 millió forint jut. Hétmillió forintot használnak fel még ebben az évben a tatarozásra nem kerülő házak tetőzetének javítására és hatmillió forintot a kivitelező vállalatok felvonulási költségeire és tartózkodásra. A sortatarozásokat az építésügyi minisztérium trösztvállalatai, a többi tatarozást pedig a tanácsai tatarozó vállalatok végzik.

470 házat jelöltek ki tatarozásra, ebből 12.000 bérlmény van. Nemcsak az épülethomlokzatokat javítják ki, hanem a lakásokat is tatarozzák.

Az 1954. évi tatarozások

előkészítésével több kerületben végrehajtóbizottsági üléseken foglalkoztak: utasították a kerületi építési osztályokat és az ingatlankezelő vállalatokat, hogy készüljenek fel erre a munkára, nehogy az ezévből végzett tatarozásoknál mutatózó hibák ismét előfordulhassanak.

A nagyarányú lakásépítési program

teljesítése érdekében eddig a Budapesti Városi Tanács városrendezési és építési osztálya 13.500 olyan lakás számára jelölt ki területet, amelyet az 1953/54 évben kell felépíteni. Négyezer lakás építését az építésügyi minisztérium már megkezdte, vagy rövidesen megkezdzi.

1953-ban Kőbányán, Pesterzsóbeten, Angyalföldön, Újpesten, Zuglóban, Albertfalván és Pestújhelyen kezdenek több-százlakásos, nagyarányú lakásépítkezéseket. Az építés gyors üteme 1954-ben fokozódik, ekkor térnek rá a nagy szocialista városnegyedek kialakítására.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás 1953. szeptember 28. 20 óra 10 perc

/Budapest fejlődésének. . . 1. folyt./ i Im/KV/PE Mi Mr

Ilyenek épülnek majd Óbudán, a Zsigmond-tértől a Sztálin-hídig terjedő Duna-parton, az Ullói-ut mentén a Népliget és Kispest között, Kőbányán az ugynevezett Ujhegy területén és a Petöfi-híd budai hídfőjének közelében, a Lágymányoson.

Ezeknél a lakótelepeknél a lakásépítéssel egyidejűleg gondoskodnak a szükséges közintézmények, iskolák, óvodák, bölcsődék, orvosi rendelők építéséről, az üzlethálózat kialakításáról, az épületek környezetének parkosításáról és természetesen a közművekről és az utahálózatról.

Az 1953-ban kezdődő építkezéseknél tulnyomó részben még a meglévő tervterveket használják: a főutvonalakon elhelyezhető többemeletes lakóépületek tervterveinek kialakítására azonban építészeti tervpályázatot irtak ki. Az új tervtervek kialakításánál nagy súlyt helyeznek arra, hogy a lakások beosztása jó és kényelmes, a házak pedig szépek legyenek.

Egyidejűleg a főváros egyes főutvonalain lévő üres telkeket, így a Krisztina-körúton, az Imre herceg-utján, a Rákóczi-úton, a Váci-úton és a Damjanich-utcában beépítik.

A kommunális szolgáltatások fejlesztését

és megjavítását a párt és kormányh-tározat előírja. A Budapesti Városi Tanács Végrehajtó Bizottsága kidolgoztatta a kommunális szolgáltatások közeli és távlati fejlesztési tervét.

A gáz ipari fogyasztása az utóbbi három év alatt két és félszeresére növekedett. A háztartások gázellátásának biztosítására a minisztertanács határozatot hozott, amelyben kisebb mértékben csökkenti az ipari fogyasztást a háztartások javára.

A gáz minősége előreláthatóan decemberben javulni fog: fokozatosan fel fogják számolni a sok jogos panaszt a hibás gázmérők körül is. A Budapesti Városi Tanács kommunális osztálya utasította a Gázszolgáltató Vállalatot, hogy igyekezzen gyorsabb tempóban kijavítani a hibás készülékeket és mérőket.

A vízfogyasztás is nagymértékben növekedett Budapesten. Az ipar vízfogyasztása az utolsó három évben kétszeresére emelkedett.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1953. szeptember 28.

20 óra 30 perc

/Budapest fejlődésének. . . 2. folyt./ i Im/XV/PE Mi Mr

A lakosság kulturigényeinek emelkedése, a lakásépítkezési program, a sok új fürdőszoba, a víztármelés arányos fejlesztését írja elő. 1954-ben nemcsak új vízhálózatot, hanem újabb kutakat és medencéket is létesítenek. 1954-ben több mint tízmillió köbméter vízzel óhajtják emelni a Vízművek termelését.

Budapest csatornahálózata

évről évre fejlődik. Ebben az évben még 24 kilométer új csatornát építenek és ötszáz ingatlant kötnek be a csatornahálózatba. Jövő évre még nagyobb fejlesztést irányoztak elő.

1954-ben befejezik az angyalföldi kiömlő építését és megkezdik a pesterzsébeti Duna-ág nagy tisztító telepének építkezését. Üzembehelyezik a 14.2 millió forintos költséggel épült csepeli és újpesti átemelőtelepek építkezését és átépítik a Tolbuchin-köruti csatornát is.

Budapest fürdőit.

ebben az évben több mint nyolcmillió ember kereste fel. Hogy a dolgozók növekvő igényének eleget tehessenek, még ebben az évben megkezdik és jövő évben befejezik a Szabadság-strand új téli-nyári öltözőinek építését és új meleg-medence létesítését. 1954-ben a strandot egészen a Sztálin-híd közeléig parkosítják. Folytatják a pesterzsébeti jódos fürdő újjáépítését és a fürdő egy részét megnyitják a nők részére. A Palatinus strand előtt Duna-uszodát, Rakoscsabán pedig új tisztasági fürdőt létesítenek.

Több fürdőben gyermekmedencéről, napközi bölcsődékről gondoskodnak, ahol a fürdőző kisgyermekes anyák képzett gyermekápolóra bízhatják gyermekeiket. Rövidesen a Budapesti Városi Tanács Végrehajtó Bizottsága elé kerül az a javaslat, amely gyógyfürdőinknek éjjeli munkásszanatórium-szerű kihasználásával foglalkozik.

t VT/B/PE

Budapest közlekedésének fejlődése

A kormányprogram végrehajtásának igen fontos része a főváros közlekedésének állandó fejlesztése, javítása. Az elmúlt két hónap alatt jelentős előrehaladás történt ezen a téren. Autóbuszjáratot kapott Arpádföld, Kelenvölgy, Cinkota és Csákiliget.

/folyt. köv./

Ko

B 36. kiadás . . . 1953. szeptember 28. 20 óra 57 perc

/Budapest fejlődésének. . . 3. folyt./ t VT/B/PE Mi Mr

Közvetlen összeköttetés létesült autóbusszal Óbudától a Kálvin-tér felé, Budakesziről a Moszkva-tórig állomás nélkül. Ezért meghosszabbították a 6, 22, 31, 35 és 41-es jelzésű autóbusszjáratokat, valamint két új buszjáratot indítottak a zsúfoltság csökkentésére 2/A és 3/A jelzéssel. Sűrítették a 9, 14, 28, 52 és 60. jelzésű autóbusszjáratokat. A folyó évre tervezett 31 új autóbusszal kívül még az idén 30 új autóbusszt, 1954-ben pedig további 200 autóbusszt helyeznek forgalomba.

Az új autóbusszok beállításának eredményeként rövidesen új járatok indulnak az I., IX., X., XIII., XIV., XV., XVIII., XIX., XX. és XXII. kerületekben. Valamennyi kerületben járat-sűrítést hajtanak végre. Új járat létesül 49-es, 54-es, 36-os és 58-as jelzéssel. Sűrítik az 5-ös, 7-es, 8-as, 32-es, 55/A és 62-es jelzésű autóbusszjáratokat.

A megnövekedett autóbussz-állomány elhelyezése és karbantartása céljából a jövő évben új autóbusszgarázs építést tervezik.

A kispesti dolgozók régi kívánsága teljesült azzal, hogy az 52-es villamosjáratot meghosszabbították a Madách Imre-térig. Két éves panaszt orvosoltak a Nagyváradi-téren végrehajtott részleges rendezéssel, ami elsősorban a balesetmegelőzés szempontjából volt fontos intézkedés. Igen rövid idő - mindössze 33 nap - alatt kicserélték a Szabadság-híd villamosvágányait. Szeptember 24-én megkezdtek az Orczy-uti villamosok közepre helyezését. Ez mind a villamos, mind a közúti közlekedés ezen a vonalon nagymértékben javítani fogja. A Baross-utcában az új trolibuszvonal építése miatt jelenleg szűnhet a villamosforgalom. A dolgozók érdekeinek szem előtt tartásával ezért "T" jelzésű autóbusszokkal biztosították a zavartalan utazási lehetőséget, villamos viteldíjjal a Szabó Ervin-tér és Orczy-tér között a József-utcán át.

A kőbányai dolgozók régi vágya teljesült azzal, hogy a 37-es villamos a Jászberényi-uttól a Fiumei-uton át a Baross-térig közlekedik. Számos dolgozó kérését valósították meg a 23-as jelzésű villamos vonalon végrehajtott módosítással. A 23-as villamos a Ferencvárosi pályaudvar érintésével a Közvágóhidig közlekedik. Ezzel a Ferencvárosi és a Keleti-pályaudvar közvetlen összeköttetést kapott.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1953. szeptember 28.

óra / perc

/Budapest fejlődésének. . . . 4. folyt./ t VT/B/PE Mi Mr

Az épülő új trolibuszvonala az Orczy-térről a Baross-útcán át a Felszabadulás-térig terjed. Előreláthatólag az ide szükséges járatokra és a már meglévők sűrítésére még ebben az évben 70 új trolibusz kapcsolódik be a főváros forgalmába, amelyek már teljesen a magyar ipar termékei lesznek. A jövő évben újabb száz trolibusz forgalombahelyezésére van kilátás, ami lehetővé teszi majd a szűk Szinnyi Merse-útcán lévő villamosvonal megszüntetését és ugyanakkor a Váci-út és Baross-tér közötti trolibuszjárat létesítését.

Ugyancsak a közlekedés gyorsítását és fejlesztését szolgálják a folyamatban lévő fővárosi utépitések, illetve javítások a Szegedi-úton, az Izabella-útcában, a Baross-útcában, az Ullői-úton és a Kárpát-útcában.

Jelentősen segíti a főváros forgalmának lebonyolítását a Fővárosi HEV Vállalat. A fokozottan jelentkező igények kielégítése céljából révházak építésével, a kikötők korszerűsítésével kívánják megjavítani a jelenlegi tiz révvonal forgalmát.

A közlekedési dolgozók szociális ellátásának javítására szállásokat, bölcsődéket, napközi otthonokat létesítenek. Ily módon 120 gyermek elhelyezését biztosítják, 135 dolgozó részére pedig szállás épül.

Széptől Budapest

egyre szaporodó virágos, fás parkjaival is. Ebben az évben 286.731 köbméter új parkterület létesítésével járul hozzá a Városi Tanács a városkép kedvező kialakulásához. A jövő évben még tovább fokozzák ezt a munkát. Gondoskodnak a nagy lakótelepek környező terein, utainak és a sétányok parkosításáról, tovább folytatják a Gellő-hegy fásítását, Nagytétényben négy parkot létesítenek és a Római-fürdőnél folytatják a III. kerületi kulturpark építését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1953. szeptember 28.

21 ór. 55 perc

KÖZEL FÉLSZÁZ TUDOMÁNYOS ELŐADÁS HANGZOTT EL JÖDDIG A DEBRECENI SZERVES KÉMIAI KONFERENCIÁN

(vegyésznék)

vid PE P

Debrecenben vasárnap kezdődött a szerves kémiai konferencia, amelynek első két napján közel félszáz tudományos előadás hangzott el. Mindkét nap nagy érdeklődés kísérte az előadásokat, amelyeket színvonalas hozzászólások, viták követtek. A szerves kémiai szakcsoportban kiemelkedett Kollonitsch János kétszeres Kossuth-díjasnak a Gyógyszeripari Kutató Intézet ... előadása, amely az ipar számára hasznos kémiai módszereknek alkalmazását ismertette. Az Eötvös Lóránd Tudomány Egyetem Szerves Kémiai Intézet munkatársai hétfőn öt előadásban számoltak be elmúlt évi tudományos munkásságukról. A technológiai szakcsoportban Beke Dénes Kossuth-díjas, a Műszaki Egyetem Szerves Kémiai Intézetének docense egy fontos hazai mezőgazdasági alapanyagú melléktermék ipari hasznosításának megoldásáról tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. A konferencián neves tudósokon kívül fiatal kutatók is élénk érdeklődés mellett tartottak előadásokat. A konferencia befejező napjára kedden kerül sor. /MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE P

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 28-án hétfőn este 21 órakor:

Felhősebb idő

Déli széllel a Balkánon és a Kárpát-medencén át szub-tropusi levegő áramlik észak felé. Ezzel szemben a Brit-szigeteken és az Északi-tengeren át Franciaország, Németország és az Alpok fölé élénkebb északnyugati széllel hűvösebb óceáni levegő nyomul előre.

Hazánkban hétfőn folytatódott a meleg idő. A hőmérséklet ... északon 24-27, ... délen 26-29, Pécsen és Szegeden 30 fokig emelkedett. Keleten jobbra derült volt az ég, a nyugati megyékben azonban felhősebb volt az idő, eső sehol sem esett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: felhősebb idő, több helyen eső, zivatar. Elsősorban a délnyugati megyékben. Mérsékelt később kissé élénkebb szél. Keleten helyenként reggeli köd. A meleg nyugaton már mérséklődik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapesten: kedden reggel 14-16, délnél 24-26 fok között. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1953. szeptember 28.

23 óra

perc

ZENEMŰVÉSZETI ESTÉLY A MAGYAR SZOVJET TÁRSASÁG KLUBJÁBAN

t Tom/PE P

A Magyar Szovjet Társaság Művészeti és Tudományos Klubjában hétfőn este zeneművész estélyt rendeztek. Az estélyen megjelent Szabó Ferenc Kossuth-díjas zeneszerző, a népművelési minisztérium tánc- és zeneművészeti főosztályának vezetője, Fischer Annie Kossuth-díjas kiváló művész, a klub zeneművészeti bizottságának elnöke, Kelen Béla, a Magyar Szovjet Társaság főtitkára, művészetünk, zenei életünk számos kiválósága, Kossuth-díjasok, kiváló és érdekes művészek. Ott volt az estélyen Csernyakov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének első titkára és Bonszov, a szovjet nagykövetség attaséja. Megjelent továbbá V.Z. Kuzmenko, a VOKSZ magyarországi megbízottja.

A zeneművész estély keretében Ungár Inre Kossuth-díjas zongoraművész, Báthy Anna kiváló művész, Kovács Dénes hegedűművész, Mihály Ferenc gordonkaművész, Pataki Imre brácsaművész és Horusitzky Zoltán zeneszerző szerepelt. /MTI/

/Érdeemes művész,

V é g e

K